
STATE OF NEW JERSEY 
DEPARTMENT OF TRANSPORTATION 

TRENTON, NEW JERSEY 
 

NOTICE TO CONTRACTORS  
 
Notice is hereby given that bid proposals will be received via the Internet until 10:00:59 A.M. 
on 6/18/15,downloaded, and publicly opened and read, from Bidders classified under N.J.S.A. 
27:7-35.1 et seq.; in the CONFERENCE ROOM-A, 1st Floor F & A Building, New Jersey 
Department of Transportation, 1035 Parkway Avenue, Trenton, NJ 08625; for: 
 
Re-Advertisement of Maintenance Dredging and Channel Improvements for Beach Creek 1 
Channel, Contract No. 198201404, UPC No. 201404, Beach Creek Station 0+00 to Station 
44+00, City of North Wildwood, Cape May County; 100% State, PE No: 6110108, CE No: 
2205822, DP No: 15427. 
 
Project Advertisement Date    5/28/15 
Project Bid Date     6/18/15 
Estimated Completion Date on   11/06/2015 
Estimated Range     Range up to $5,000,000 
Cost of Plans and Contract Documents  Available at www.bidx.com.   
Contractors Prequalified in one of these 
Work Types are eligible to bid this project: 12 
 
The principal items of work consist of: 
Roadway 
Quantity Unit   Description 
   39,198  CY  Dredging, Transportation and Place to Beachfill 
 
 

Bidders are required to comply with the requirements of N.J.S.A. 10:5-31 (P.L 1975, c. 127); 
N.J.A.C. 17:27.   

Pursuant to N.J.S.A. 19:44A-20.19, contractors must provide a Certification and Disclosure of 
Political Contribution Form prior to contract award.  

Pursuant to N.J.S.A. 52:32-44, contractor must submit the Department of Treasury, Division of 
Revenue Business Registration of the contractor and any named subcontractors prior to 
contract award or authorization. 

Pursuant to N.J.S.A. 34:11-56.51, contractors must be registered with the New Jersey 
Department of Labor, Division of Wage and hour Compliance at the time of bid. 

Bids for the above project will be downloaded from the Bid Express website on the Project Bid date 
(subject to change by addenda) at 10:00:59 a.m. prevailing time, and will be read 
immediately thereafter.  The Bidder must upload their bid prior to the hour named so that it is 
included in the letting download.  Late bids can not be accepted.  This is the only vehicle to bid this 
project; paper bids will not be accepted. 

Minimum wage rates for this project shall be as specified in the "Prevailing Wage Determination 
of the New Jersey Department of Labor and Industry" on file with this Department.  The attention 
of bidders is directed to the provisions covering subletting or assigning the contract.  The entire 
work is to be completed on or before the ESTIMATED COMPLETION DATE STATED ABOVE. 
 
Plans, specifications, and bidding information for the proposed work are available at Bid 
Express website www.bidx.com.  You must subscribe to use this service.  To subscribe, 
follow the instructions on the web site.  Fees apply to downloading documents and plans and 
bidding access.  The fee schedule is available on the web site.  All fees are directly payable to 
Bid Express. 
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PLEASE CHECK THE EXPIRATION DATE OF YOUR ASSIGNED CLASSIFICATION 

Copies of the current Standard Specifications may be acquired from the Department at the 
prevailing fee. Drawings and supplementary specifications may also be inspected (BUT NOT 
OBTAINED) by contracting organizations at our Design Field Offices at the following 
locations:  

 200 Stierli Court       One Executive Campus Rt. 70 West  

 Mt. Arlington, NJ 07856     Cherry Hill, NJ 08002 

 Phone: 973-601-6690      Phone: 856-486-6623 
 
 

New Jersey Department of Transportation 
Division of Procurement 

Bureau of Construction Services 
1035 Parkway Avenue 

PO Box 600 
Trenton, NJ  08625 

 



RE-ADVERTISEMENT OF MAINTENANCE DREDGING AND CHANNEL 
IMPROVEMENTS FOR BEACH CREEK 1 CHANNEL 
CONTRACT NO. 198201404 
CITY OF NORTH WILDWOOD, CAPE MAY COUNTY 
DP No: 15427 
100% STATE 
 
Bid Date: June 18, 2015 
 
ADDENDUM No. 1 
Page No. 1 of 7 
 

THE FOLLOWING CHANGES ARE MADE TO THE PROPOSAL: 

 

Line No. Item No. Item Name          Remarks 

0009 158060M   CONSTRUCTION DRIVEWAY  Item Quantity CHANGE – 

Quantity INCREASED from 45 

TONS to 60 TONS 

0017 158003M CAUTION FENCE Item Added  

 

These Proposal CHANGES are available from the NJDOT Bid Express website as 

Amendment No. 1 
 

 

THE FOLLOWING CHANGES ARE MADE TO THE PLANS: 

 

THE FOLLOWING PLAN SHEETS HAVE BEEN REVISED AND ARE REISSUED: 

 

Plan Sheet 2 of 16 (EDQ-1) 

ATTACHMENT NO.  DESCRIPTION 

ATTACHMENT NO. 1   REPLACES ORIGINAL PLAN SHEET NO. 2 

 

 

THE FOLLOWING ARE QUESTIONS RECEIVED FROM PLAN HOLDERS AND THE 

RESPONSES TO THOSE QUESTIONS: 

 

Questions Asked By: Southwind Construction Corp. 

 

Question No. 4: Wage Scale 

 

“Please provide the wage scale to be used for this project and not just a link to find the wage 

scale.” 

 

Response to Question No. 4:  

 

The prevailing wage to be used for the contract is the wage rate sheet in place at the time of 

award.  Wage rate sheets are published at: 

https://lwd.state.nj.us/labor/wagehour/content/prevwageapplication.html 
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 Question No. 5: Construction Driveway 

 

“Can the contractor use an existing access road to gain access to the beach instead of building a 

construction road? 

There appears to be a couple different locations where the contractor can back a lowboy up and 

unload their dozer. One of these areas is near 15th Ave North Wildwood, NJ. 

The other location is on the beach placement site at the intersection of E 5th Ave and John 

Fitzgerald Kennedy Beach Dr. 

This option would eliminate cost and save time.” 

 

Response to Question No. 5: 

 

The construction driveway location as shown on the plans has been determined through a 

coordination and approval process with the City of North Wildwood. After contract award, any 

changes to the construction driveway location will have to be negotiated and approved by the 

Resident Engineer and the municipality. 

Question No. 6: Borings 

 

“Are there boring samples available for this project? If so, can you please send these out? 

 

Response to Question No. 6: 

 

The core sampling and sediment testing data is detailed in a report named “ASI Job # 33-170 1 

23 14.pdf” available for download on the BidExpress website as indicated on page 1 of the 

project Special Provisions. 

Question No. 7: Method of Payment 

 

“Is the contractor being paid in the dredge cut?” 

 

Response to Question No. 7: 

 

The contractor is being paid as per Section 202.04 of the project Special Provisions. 
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Question No. 8: Contract Time 

 

“Reference - 108.10 / Pg. 16 of 37 ......Complete all work required for Substantial Completion on 

or before October 21, 2015. 

Question - Due to the already tight dredge windows, can this specification be revised to allow the 

Contractor Substantial Completion on or before November 2, 2015? 

This extension would still be within the environmental dredging windows.” 

 

Response to Question No. 8: 

 

The date for Substantial Completion of this Contract is October 21, 2015. After contract award, 

time extensions may be sought as per Section 108 of the NJDOT Standard Specifications for 

Road and Bridge Construction (2007) and the project Special Provisions. 

Question No. 9: Contract Time 

 

“How many days is the contractor allowed for Substantial completion of this project?.” 

 

Response to Question No. 9: 

 

The Contractor may not begin dredging operations and beach placement before September 14, 

2015, and Substantial Completion must be achieved on or before October 21, 2015. 

Question No. 10: NTP 

 

“What date is the NTP anticipated to be issued for this project? 

 

Response to Question No. 10: 

 

An anticipated date for NTP is not being provided at this time. 
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Question No. 11: Working Hours 

 

“Will the contractor be allowed to work 24/7 during the duration of the contract?” 

 

Response to Question No. 11: 

 

Yes, the contractor may work 24/7 for the duration of the contract. 

Question No. 12: Staging Area 

 

“Will there be a staging area provided to the contractor for this project? If so, please detail this on 

the drawings.” 

 

Response to Question No. 12: 

 

The location, cost, approvals and operation of any construction staging areas are the 

responsibility of the contractor and must be coordinated with the Resident Engineer and the 

municipality. 

Question No. 13: Contractor Parking 

 

“Will there be a parking area provided to the Contractor for the employees vehicles? If so, please 

provide this on the drawings. 

 

Response to Question No. 13: 

 

The location, cost, approvals and operation of a parking area for employee vehicles is the 

responsibility of the contractor and must be coordinated with the Resident Engineer and the 

municipality. 

Question No. 14: Red Knot Monitoring 

 

“In the interest of cost savings to the State of New Jersey, I would recommend the State be 

responsible for the Red Knot monitoring. This will end up being a big cost to the state as the 

Contractors will have to allow enough money to cover this cost in case of the job going longer 

than expected plus the contractors markup.” 
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Response to Question No. 14: 

 

At this time the State will not be providing Red Knot Monitoring services. Please provide a total 

bid price for pay item No. 12 (158085P Biological Survey) as per Section 158.03.05 of the 

project Special Provisions. 

Question No. 15: Sand Fence 

 

“Pg. 35 of 37 / 605.02 

It tells us to provide materials as specified referring to specification 913.02.04. 

There is no 913.02.04 specification in the NJ DOT Standard Specs for Road and Bridge.  Please 

provide the contractor with the specifications regarding what material and sizes are to be used for 

the sand fence.” 

 

Response to Question No. 15: 

 

Please refer to section 913.02.04 of the project Special Provisions.  

Question No. 16: Bid Sheet 

 

“The bid sheet that comes up on Bidx is different from that of the plan drawings on page two.  

You show a bid item 9 for 1,000 LF of construction Fence which is not on the Bidx home page. 

You also show 60 Ton for the construction Driveway verse the 45 Tons it shows on the Bidx 

home page.  

Please correct these differences to show the correct amount.” 

 

Response to Question No. 16: 

 

See Amendment No. 1.  Also, See Addendum No. 1, Attachment No. 1 
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Question No. 17: Dredging near structures 

 

“It is imperative that the contractor is allowed a sufficient buffer while dredging near fixed 

structures to keep the dredge from undermining these structures.  

It appears there are several areas along the dredging template that have docks or pilings near the 

dredge cut. What is the required distance the contractor needs to stay away from these objects?  

There also needs to be sufficient room in order to allow the contractor to set swing anchors.” 

 

Response to Question No. 17: 

 

A minimum of 10' clearance must be maintained from any man-made structures located near the 

project area. Limits of dredging may be changed if required with permission from the Resident 

Engineer. 

Question No. 18: Dredge Templet 

 

“Please confirm that there is no dredging to be done under the bridge.” 

 

Response to Question No. 18: 

 

Dredging may be required under the North Wildwood Blvd. Bridge if the before-dredge survey 

shows material above the dredge template. A minimum of 10' clearance must be maintained from 

any man-made structures located near the project area. Limits of dredging may be changed if 

required with permission from the Resident Engineer. 

Question No. 19: Construction Driveway 

 

“What is the purpose on the Construction Driveway? It appears as though the proposed location 

of this driveway is already sand. The only activity this area would see would be to bring one or 

two pieces of equipment on the beach to grade the beach to the required template.” 

 

Response to Question No. 19: 

 

The construction driveway is made of stone so that construction vehicles exiting any construction 

site have a clean pad to prevent soil/sediment/sand etc. from being tracked onto the existing 

roadways. It is a mandatory bid item. 
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Question No. 20: Sand Fence 

 

“Is there currently sand fence needing repaired at the work site or is this activity just for if the 

contractor damages areas of the sand fence?” 

 

Response to Question No. 20: 

 

The Sand Fence quantity is located in the “If & Where Directed” column of the Estimate and 

Distribution of Quantities sheet, as such, it is installed at the direction of the Resident Engineer. 

The bid quantity is 800 L.F. 

Question No. 21: Acceptance Survey 

 

“Can the Contractor be allowed an acceptance survey after completing stations 0+00 to 16+78? 

This will allow the contractor acceptance of this area in which the contractor will be able to then 

mobilize to the other side of the bridge.” 

 

Response to Question No. 21: 

 

NJDOT will allow for one additional “after dredge” or “AD” survey for this project at no cost to 

the Contractor, which can be used to establish two acceptance areas for the project, at the 

Contractor’s request.  All other aspects of Section 202.04 of the Special Provisions, including the 

scheduling of the additional AD survey, shall remain in full force and effect.   

Question No. 22: Pay Item 13 

 

“Final Cleanup - Is this supposed to be for demobilization of the contractors equipment? If so, 

please update this bid item to show Demobilization.” 

 

Response to Question No. 22: 

 

Please refer to Sections 154 and 161 of the Standard Specifications of Road and Bridge 

Construction (2007) and the project Special Provisions. 
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CHANNEL IMPROVEMENTS FOR BEACH CREEK 1 CHANNEL 

CONTRACT NO. 198201404 

CITY OF NORTH WILDWOOD, OCEAN COUNTY 

Page 2 of 37 

3. MODIFICATION of the Waterfront Development Permit/Water Quality Certificate/Acceptable Use 

Determination, Applicant: NJDOT Office of Maritime Resources, Project: Middle Beach Creek 1 Channel 

Maintenance Dredging, NJDEP File No: 0507-14-0004.1 / WDF 140001 IP, City of North Wildwood; Cape 

May County (0507-14-0004.1 (MOD).PDF) 

4. Waterfront Development Permit/Water Quality Certificate/Acceptable Use Determination, Applicant: NJDOT 

Office of Maritime Resources, Project: Middle Beach Creek 1 Channel Maintenance Dredging, NJDEP File No: 

0507-14-0004.1 / WDF 140001 IP, City of North Wildwood; Cape May County. (NJDEP Beach Creek 1 Permit 

2014-08-14.pdf) 

5. Department of the Army, Philadelphia District Corps of Engineers, Wannamaker Building, 100 Penn Square 

East, Philadelphia Pennsylvania 19107-3380, Regulatory Branch, Application Section, Subject: CENAP-OP-R-

2014-605-24, NJDEP # 0507-14-0004.1 (WFD140001), Decimal Latitude: 39.022107° North; Longitude -

74.800634° West. (USACE Permit #2014-605-24.PDF) 

6. DRAFT Red Knot Monitoring Plan (DRAFT Red Knot Monitoring Plan.docx) 
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STATE ATTACHMENT NO. 4 

SMALL BUSINESS ENTERPRISE UTILIZATION ATTACHMENT 
100% STATE-FUNDED CONTRACTS 
 

I. UTILIZATION OF SMALL BUSINESS ENTERPRISE (SBE) BUSINESSES AS CONTRACTORS, 
MATERIAL SUPPLIERS AND EQUIPMENT LESSORS. 

The New Jersey Department of Transportation advises each contractor or subcontractor that failure to 
carry out the requirements set forth in this attachment shall constitute a breach of contract and, after 
notification to the applicable State agency, may result in termination of the agreement or contract by the 
Department or such remedy as the Department deems appropriate. Requirements set forth in this 
section shall also be included in all subcontract agreements in accordance with State of New Jersey 
requirements. 

II. POLICY 

It is the policy of the New Jersey Department of Transportation that Small Business Enterprises, as 
defined in N.J.A.C. 12A: 10A-1.2 et seq., and N.J.A.C. 17:14-1.2 et seq., shall have the maximum 
opportunity to participate in the performance of contracts financed wholly with 100% state funds. 

III. CONTRACTOR’S SMALL BUSINESS OBLIGATION 

The New Jersey Department of Transportation and its Contractor agree to ensure that Small Business 
Enterprises (SBE), as defined in N.J.A.C. 12A: 10A-1.2 et seq., and N.J.A.C. 17:14-1.2 et seq., have 
maximum opportunity to participate in the performance of contracts and subcontracts financed wholly 
with 100% state funds. In this regard, the New Jersey Department of Transportation and all Contractors 
shall take all necessary and reasonable steps to ensure that Small Business Enterprises are utilized on, 
compete for, and perform on NJDOT construction contracts. The New Jersey Department of 
Transportation and its Contractors shall not discriminate on the basis of race, color, national origin, or 
sex in the award and performance of State-funded contracts. 

IV. COMPLIANCE 

To signify and affirm compliance with the provisions of this attachment, the bidder shall complete the 
Schedule of Small Business Participation “Form CR-266S” included in the Proposal and all forms and 
documents required in Sections VII and VIII of these provisions which will be made a part of the 
resulting contract. 

V. SMALL BUSINESS GOALS FOR THIS PROJECT 

NOTE: SUBCONTRACTING GOALS ARE NOT APPLICABLE IF THE PRIME CONTRACTOR IS A 
REGISTERED SMALL BUSINESS ENTERPRISE (SBE) FIRM. 

A. This project includes a goal of awarding 2.0 % percent of the total contract value to subcontractors 
qualifying as SMALL BUSINESSES. 

B. Only Small Business Enterprises registered prior to the date of bid, or prospective Small Business 
Enterprises that have submitted to the New Jersey Commerce and Economic Growth Commission 
on or before the day of bid, a completed “State of New Jersey Small Business Vendor Registration 
Form” and all the required support documentation, will be considered in determining whether the 
contractor has met the established goals for the project. Early submission of required 
documentation is encouraged. 

C. If a prospective Small Business Enterprise fails to meet the eligibility standards for participation the 
department’s Small Business Program, the contractor shall, prior to the award, make reasonable 
outreach efforts to replace that ineligible subcontractor with a registered Small Business whose 
participation is sufficient to meet the goal for the contract. 



April 2012 
January 2007 

SBE UTILIZATION ATTACHMENT – 100% STATE FUNDS CONTS Page 2 of 5 

D. Prospective Small Businesses whose registration applications are denied or rejected by the New 
Jersey Commerce and Growth Commission are ineligible for participation on the project to meet 
Small Business goals, regardless of any pending appeal action in progress. 

E. A directory of registered Small Businesses Enterprise firms is available upon request to the New 
Jersey Commerce and Growth Commission or the New Jersey Department of Transportation, 
Division of Civil Rights/Affirmative Action. The directory is to be used as a source of information 
only and does not relieve the Contractor of their responsibility to seek out Small Businesses 
Enterprises not listed. 

VI. COUNTING SMALL BUSINESS ENTERPRISE PARTICIPATION 

A. Each Small Business Enterprise (SBE) is subject to a registration procedure to ensure their SBE 
eligibility prior to the award of contract. In order to facilitate this process, it is advisable for the 
bidder to furnish the names of proposed SBEs to the Department before bid opening. Once a firm is 
determined to be a bona fide SBE by the New Jersey Commerce and Growth Commission, the total 
dollar value of the contract awarded to the SBE is counted toward the applicable goal. 

B. The Contractor may count toward its SBE goal only expenditures to SBEs that perform a 
commercially useful function in the work of a contract. A SBE is considered to perform a 
commercially useful function when it is responsible for execution of a distinct element of the work of 
a contract and carrying out its responsibility by actually performing, managing and supervising the 
work involved. To determine whether a SBE is performing a commercially useful function, the 
Contractor shall evaluate the amount of work subcontracted, industry practice and other relevant 
factors. 

C. If an SBE does not perform or exercise responsibility for at least 30 percent of the total cost of its 
contract with its own work force, or the SBE subcontracts a greater portion of the work of a contract 
than would be expected on the basis of normal industry practice for the type of work involved, you 
must presume that it is not performing a commercially useful function. 

D. If a Contractor is part of a Joint Venture and one or more of the Sole Proprietorships, Partnerships, 
Limited Liability companies or Corporations comprising the Joint Venture is a registered SBE, the 
actual payments made to the Joint Venture for work performed by the SBE member, will be applied 
toward the goal. Payments made to the Joint Venture for work performed by a non-small business 
firm will not be applied toward the applicable goal. 

E. If the Contractor is a registered SBE, payments made to the Contractor for work performed by the 
Contractor will be applied toward the SBE goal.  Payments made to the Contractor for work 
performed by non-SBE’s will not be applied toward the goal. 

F. When a SBE subcontracts part of the work of its contract to another firm, the value of the 
subcontracted work may be counted towards the SBE goals only if the SBE’s subcontractor is also 
a SBE. Work that a SBE subcontracts to a non-SBE firm does not count toward the assigned goal. 

VII. SUBMISSION OF CONTRACTOR’S AFFIRMATIVE ACTION PLANS 

A. Contractors are required to submit annually on their due date, their firm’s Affirmative Action 
Program to the Division of Civil Rights/Affirmative Action. Contractors must have an approved 
Affirmative Action Program in the Division of Civil Rights/Affirmative Action no later than seven (7) 
State business days after receipt of bids. No recommendations to award will be made without an 
approved Affirmative Action Program on file in the Division of Civil Rights/Affirmative Action. 

B. The Annual Affirmative Action Program will include, but is not limited to the following: 

1. The name of the company’s Liaison Officer who will administer the Small Business Enterprise 
Program. 

2. An explanation of the affirmative action methods used in seeking out and considering Small 
Business Enterprises as subcontractors, material suppliers or equipment lessors. 
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3. An explanation of affirmative action methods which will be used in seeking out future Small 
Business Enterprises as subcontractors, material suppliers or equipment lessors after the 
award of the contract and for the duration of said project. 

C. The following shall be submitted either with the bid or to the Division of Civil Rights/Affirmative 
Action no later than seven (7) state business days after the receipt of bids.  

1. SBE FORM CR-266S Schedule of SBE Participation. The Contractor shall list all SBEs that will 
participate in the contract including scope of work, actual dollar amount and percent of total 
contract to be performed. This form should be submitted only if the goal level established for 
the contract has been met or exceeded;  

Note: If a change occurs to the Contractor’s original Form A submission which was previously 
approved by the Division of Civil Rights/Affirmative Action, a Revised Form CR-266S must be 
submitted naming the replacement Small Business Enterprise subcontractors. A written 
explanation should be included with the submission of the revised Form CR-266S. 

2. Request for Exemption - In the event the Contractor is unable to meet the specified goal level, 
that Contractor must submit a written request for a partial or full exemption from the SBE goal. 
This request shall include the names of all SBE firms that the contractor will utilize on the 
contract and shall describe the specific work to be performed by each SBE together with the 
actual dollar amount of that work. Additionally, this request must address the Contractor’s 
efforts to make Reasonable Outreach Efforts as enumerated in Section VIII. 

3. Additional Information - The Department in its sole discretion may request additional 
information from the Contractor prior to award of the contract in order to evaluate the 
Contractor’s compliance with the SBE requirements of the bid proposal. Such information must 
be provided within the time limits established by the department. The Contractor shall, prior to 
the award of the contract, submit a completed SBE “Form CR-266S”, even if it has been 
granted an exemption from the SBE goal. 

VIII. REASONABLE OUTREACH EFFORTS 

If a Contractor fails to meet the goal for Small Business Enterprise participation, the Contractor shall 
document its reasonable outreach efforts to meet the SBE goal. Reasonable outreach shall include, but 
not be limited to the following: 

A. Attendance at a pre-bid meeting, if any, scheduled by the Department to inform SBE’s of 
subcontracting opportunities under a given solicitation. 

B. Advertisement in general circulation media, trade association publications, and small business 
enterprise-focus media for at least 20 days before bids are due. If 20 days are not available, 
publication for a shorter reasonable time is acceptable. 

C. Written notification to SBE’s that their interest in the contract is solicited; 

D. Efforts made to select portions of the work proposed to be performed by SBEs in order to increase 
the likelihood of achieving the stated goal; 

E. Efforts made to negotiate with SBE’s for specific sub-bids including at a minimum 

1. The names, addresses and telephone numbers of SBE’s that were contacted; 

2. A description of the information provided to SBE’s regarding the plans and specifications for 
portions of the work to be performed; and 

3. A statement of why additional agreements with SBE’s were not reached; 

F. Information regarding each SBE the bidder contacted and rejected as unqualified and the reasons 
for the bidder’s conclusion; 

G. Efforts made to assist the SBE in obtaining bonding or insurance required by the Bidder or the 
Department. 
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IX. ADMINISTRATIVE RECONSIDERATION 

A. If the Division of Civil Rights/Affirmative Action determines that the apparent successful bidder has 
failed to make reasonable outreach efforts to meet the requirements of this section, the Department 
must, before awarding the contract, provide the bidder an opportunity for administrative 
reconsideration.  

B. As part of this reconsideration, the bidder will have the opportunity to provide written documentation 
or argument concerning the issue of whether it met the goal or made adequate good faith efforts to 
do so. NJDOT will send the bidder a written decision on reconsideration, explaining the basis for 
finding that the bidder did or did not meet the SBE goal or make an adequate good faith effort to do 
so. 

C. Within seven (7) State business days of being informed by the Division of Civil Rights/Affirmative 
Action that it is not a responsible bidder because it has not made or documented sufficient outreach 
efforts to SBEs, a bidder may make a request in writing to the Director, Division of Procurement, 
PO Box 605, Trenton, New Jersey, 08625-0605; Telephone (609) 530-6355. The Director, Division 
of Procurement, does not participate in the initial determination of whether reasonable outreach 
was performed by the Contractor. 

X. RESPONSIBILITY AFTER AWARD OF THE CONTRACT 

If at any time following the award of contract, the Contractor intends to sublet any portion(s) of the work 
under said contract, or intends to purchase material or lease equipment not contemplated during 
preparation of bids, said Contractor shall take affirmative action: 

A. To notify the RE, in writing, of the type and approximate value of the Contractor intends to 
accomplish by such subcontract, purchase order or lease. 

B. To signify and affirm compliance with the provisions of this Section, the Contractor shall submit the 
Post-Award SBE Certification Form to the Regional Supervising Engineer with his application to 
sublet or prior to purchasing material or leasing equipment. Post Award SBE forms may be 
obtained from the RE. 

C. To give small business enterprise firms equal consideration with non-small business firms in 
negotiation for any subcontracts, purchase orders or leases. 

XI. CONSENT BY DEPARTMENT TO SUBLETTING 

A. The Department will not approve any subcontracts proposed by the Contractor unless and until said 
contractor has complied with the terms of this SBE Utilization Attachment. 

B. The Contractor shall provide the RE with a listing of firms, organizations or enterprises to be used 
as subcontractors on the proposed project. Such listing shall clearly delineate which firms are 
classified as SBEs. 

C. Notification of a subcontractor’s termination shall be sent to the Department by the Contractor 
through the RE. 

XII. CONCILIATION 

In cases of alleged discrimination regarding these and all equal employment opportunity provisions and 
guidelines, investigations and conciliation will be undertaken by the Division of Civil Rights/Affirmative 
Action, New Jersey Department of Transportation.  

XIII. DOCUMENTATION 

A. Records and Reports 

The Contractor shall keep such records as are necessary to determine compliance with its Small 
Business Enterprise Utilization obligations. The records kept by the Contractor will be designed to 
indicate: 
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1. The names of the small business enterprise subcontractors, equipment lessors and material 
suppliers contacted for work on this project.  

2. The type of work to be done, materials to be utilized or services to be performed other than by 
the prime contractor on the project. 

3. The actual dollar amount of work awarded to SBE’s. 

4. The progress and efforts being made in seeking out and utilizing Small Business Enterprise 
firms. This would include solicitations, quotes and bids regarding project work items, supplies, 
leases, etc. 

5. Documentation of all correspondence, contacts, telephone calls, etc, to obtain the services of 
Small Business Enterprise firms on this project. 

B. The contractor shall submit reports, as required by the Department, on those contracts and other 
business transactions executed with Small Business Enterprise firms in such form and manner as 
may be prescribed by the Department. 

C. All such records must be maintained for a period of three (3) years following acceptance of final 
payment and will be available for inspection by the Department. 

XIV. PAYMENT TO SUBCONTRACTORS 

The Contractor agrees to pay its subcontractors in accordance with the Specifications. 

XV. SANCTIONS 

Failure of a Contractor to comply with these provisions may result in bid rejection, reduced 
classification, suspension, debarment, or the institution of other appropriate action by the New Jersey 
Department of Transportation. 

 








